

Отзыв официального оппонента
на диссертацию Анны Евгеньевны Штода
**«Деятельность государственных органов СССР по развитию
экономических связей с Индией (1953–1964 годы)»**, представленную на
соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности
5.6.1 – Отечественная история

Диссертация А.Е. Штода посвящена актуальной и научно значимой проблеме: деятельности советских государственных органов по развитию экономических отношений с Индией в период с 1953 по 1964 гг. За последние десятилетия было опубликовано немало работ, посвященных истории становления и развития советско-индийских отношений, однако в данной теме остается ряд неизученных направлений, в частности, деятельность государственных органов СССР по развитию экономического направления сотрудничества двух стран.

Советско-индийские экономические связи динамично развивались с момента установления дипломатических отношений. Обе страны были заинтересованы в укреплении двусторонних контактов по ряду причин. Во-первых, важную роль играли политические причины. В исследуемый период СССР нуждался в надежном союзнике, который разделял бы взгляды советского руководства касательно борьбы с капитализмом. Индия как бывшая британская колония, которая только обрела независимость, тоже нуждалась в поддержке, особенно со стороны такой крупной державы, как Советский Союз.

Объектом данного исследования является экономическое сотрудничество СССР и Индии в 1953–1964 гг. Выбор именно этого направления сотрудничества обусловлен тем, что основа двусторонних экономических отношений была заложена в исследуемый период.

Советский Союз и Республика Индия с самого начала были заинтересованы в выстраивании прочных связей в сфере экономики.

В 1953 г. стороны подписали первое двустороннее торговое соглашение, которое впоследствии продлевалось каждые пять лет. Список товаров, подлежащих импорту и экспорту, с самого начала был внушительным. Экономическое направление весьма многогранно, но при анализе направлений экономического сотрудничества автор исходит из традиционной отраслевой структуры, хотя можно было отдельно выделить такие направления, как научно-техническое, инвестиционное и т.д.

Хронологические рамки диссертации охватывают период с 1953 по 1964 гг., что обусловлено периодом становления и динамичного развития советско-индийских экономических отношений. Автор опирается на проблемно-хронологический и системно-исторический подходы, что позволяет комплексно рассмотреть ключевые этапы становления и развития двусторонних экономических связей и выявить специфику деятельности советских государственных органов, отвечавших за это направление.

В ходе разработки поставленной проблемы в своей диссертации А.Е. Штода продемонстрировала основательную теоретическую подготовку. Автор использовал широкий круг опубликованных и неопубликованных источников. Архивные источники, выявленные автором, хранятся в фондах Государственного архива Российской Федерации (ГАРФ), Российского государственного архива новейшей истории (РГАНИ) и Российского государственного архива экономики (РГАЭ). Безусловным достоинством исследования является использование фондов Индийского Национального архива. Особого внимания заслуживают дипломатические документы: ноты, меморандумы, совместные заявления лидеров двух стран и совместные коммюнике по итогам визитов.

Целью исследования заявлено выявление особенностей деятельности советских внешнеэкономических ведомств, их руководителей и ключевых сотрудников, отвечавших за развитие экономических отношений с Индией. В соответствии с указанной целью А.Е. Штода поставила исследовательские

задачи, позволяющие ее достичь. Автор выявляет предпосылки становления и динамичного развития советско-индийских экономических связей; оценивает влияние событий, происходивших в исследуемый период на международной арене, на развитие советско-индийского экономического сотрудничества; анализирует работу Министерства внешней торговли СССР, посольства и торгового представительства СССР в Индии, а также ряда государственных органов, принимавших участие в развитии советско-индийских экономических отношений, и их кадрового состава, отвечавшего за развитие торгово-экономического сотрудничества двух государств; рассматривает практику выработки договоров, их условия и ход реализации на конкретном историческом этапе; определить особенности экономического сотрудничества СССР и Индии в конкретных сферах в 1953–1964 гг.

Не вызывает сомнений тезис диссертанта о степени изученности, подкрепленный емким историографическим очерком. В настоящее время исследуемая тема действительно является малоизученной. Использование проблемно-хронологического принципа позволяет автору выявить ключевые этапы становления и развития экономического сотрудничества и охарактеризовать их.

А.Е. Штода справедливо отмечает, что в советские годы исследователи не имели возможности получить доступ ко многим материалам, которые значимы для проведения подобного исследования. О деятельности государственных органов по развитию внешнеэкономических связей в советское время было опубликовано мало работ, в то время как исследования, связанные с развитием отношений между СССР и Индией, в советские годы активно проводились. Всплеск интереса пришелся на 1970-1980-е гг., что было связано с подписанием Договора о мире, дружбе и сотрудничестве между СССР и Республикой Индией в 1971 г. Годом ранее СССР и Индия подписали соглашение об экономическом сотрудничестве в строительстве промышленных предприятий, а также согласовали условия предоставления

Советским Союзом кредита Индии. Укрепление экономических, политических и культурных связей между СССР и Индией способствовало появлению новых исследований, связанных с развитием двусторонних отношений.

В своем исследовании автор обращается к трудам отечественных и зарубежных исследователей, что позволяет составить целостное представление об объекте исследования и раскрыть заявленную тему.

Соискатель провел комплексное научное исследование. В работе были охарактеризованы основные этапы становления и развития советско-индийских экономических связей и проанализирована работа ключевых ведомств, ответственных за развитие внешнеэкономических связей СССР.

Структура диссертации логична, она вытекает из характера и особенностей решаемых А.Е. Штода задач. Работа состоит из введения, трех глав, заключения и списка использованных источников и литературы.

Во *введении* обосновывается актуальность темы исследования, указывается объект, предмет, цель и задачи, указываются хронологические и географические рамки, оценивается степень научной разработанности исследуемой темы, обосновывается научная новизна диссертации и практическая значимость.

Первая глава – «Исторические и политические факторы развития советско-индийского сотрудничества» – состоит из двух параграфов. В главе анализируются причины становления и укрепления отношений между СССР и Индией в 1953–1964 гг., особое внимание уделяется деятельности сотрудников советских ведомств, визитам и международному контексту.

Первый параграф – «История становления и развития советско-индийских отношений» – посвящен краткому обзору внутренней и внешней политики СССР и Индии с конца 1940-х гг., что необходимо для понимания предпосылок установления дипломатических отношений между двумя странами. В параграфе автор оценивает степень заинтересованности Советского Союза и Республики Индии в развитии экономических связей. А.Е.

Штода уделила особое внимание роли посольства и торгпредства СССР в развитии советско-индийских экономических отношений.

Во втором параграфе – «Политическое измерение развития советско-индийского экономического сотрудничества в 1953–1964 годы» – диссертант затрагивает вопросы, касающиеся международного контекста. Особое внимание уделяется внешнеполитическому курсу СССР и месту Индии в нем. Соискатель подчеркивает значимость двусторонних визитов представителей Советского Союза и Индии в 1953–1964 гг. А.Е. Штода отмечает, что советские послы не были карьерными дипломатами, однако им удалось выстроить доверительные отношения с индийскими коллегами. Торгпреды же имели опыт работы и в заводах, и в Министерстве внешней торговли СССР. Это помогало им следить за реализацией крупных экономических проектов в Индии. Автор отмечает, что особое значение для укрепления советско-индийских отношений имели взаимные визиты.

Вторая глава – «Институциональные и договорно-правовые особенности развития советско-индийских экономических отношений в 1953–1964 годы» – посвящена структуре и полномочиям ключевых советских государственных органов, деятельность которых связана с развитием внешнеэкономической деятельности страны. Также в главе рассматриваются и ключевые советско-индийские соглашения в сфере экономики.

В первом параграфе – «Система государственных органов СССР в сфере внешнеэкономической деятельности» – рассматривается система советских государственных органов, непосредственно вовлеченных в развитие и укрепление экономических связей с Индией. А.Е. Штода обращает внимание на дублирование обязанностей и некую конкуренцию Международного отдела ЦК КПСС и Министерства иностранных дел. Автор полагает, что в исследуемый период это было неизбежно, поскольку в развитие экономических отношений СССР с зарубежными странами было вовлечено более 50 министерств и ведомств.

Соискатель детально описывает структуру Министерства внешней торговли и описывает процесс подготовки кадрового состава.

Второй параграф – «Формирование договорно-правовой основы советско-индийских отношений в 1953–1964 годы» – посвящен советско-индийским соглашениям, заключенным в исследуемый период. А.Е. Штода утверждает, что в период с 1953 по 1957 гг. была заложена договорная база двусторонних экономических отношений, именно в эти годы стороны наиболее активно заключали соглашения. Этот тезис подкрепляется конкретными примерами. В исследовании отчетливо виден всплеск интереса СССР и Индии к укреплению экономических связей, который приходится именно на упомянутый период.

В третьей главе – «Основные направления советско-индийского экономического сотрудничества в 1953–1964 годы» – автор выявляет ключевые этапы развития советско-индийских экономических отношений и анализирует особенности каждого этапа. В главе рассмотрены особенности подходов руководства СССР и Индии к развитию экономических связей с зарубежными странами. Особое внимание уделяется реализации крупных советско-индийских экономических проектов.

В первом параграфе – «Особенности этапов и специфика советско-индийского экономического сотрудничества в 1953–1964 годы» – дается характеристика экономическому положению СССР и Индии в исследуемый период. Диссертант выявляет основные направления сотрудничества и приходит к выводу о том, что СССР и Индия были заинтересованы в первую очередь в развитии тяжелой промышленности, что нашло отражение в соглашениях, которые были заключены в период с 1953 по 1964 гг.

С 1953 г. СССР и Индия активно изучали перспективы сотрудничества. При анализе экономического потенциала двух стран и их экономических интересов видно, что точек соприкосновения было много. Обе страны делали акцент на развитии тяжелой промышленности. Советский Союз обладал

ресурсами и потенциалом, поэтому готов был предложить реализацию ряда крупных проектов на территории Индии. Сотрудничество было плодотворным: строились заводы, создавались образовательные программы, выделялись кредиты, советские специалисты часто отправлялись в длительные командировки в Индию. Лидеры Индии старались создать все необходимые условия для того, чтобы экономическое сотрудничество с СССР расширялось и укреплялось.

Во втором параграфе – «Реализация государственными органами СССР крупных экономических проектов на территории Индии» – А.Е. Штода рассматривает особенности советско-индийского сотрудничества на примере реализации крупнейшего совместного экономического проекта — строительства металлургического завода в Бхилаи. Автор обращается к мемуарам советских специалистов, непосредственно вовлеченных в реализацию совместных советско-индийских проектов, для того чтобы выявить особенности взаимодействия с индийскими коллегами.

В **заключении**, подводя итоги проделанной работы, А.Е. Штода приходит к следующим выводам:

– советско-индийские отношения с момента их установления строились на взаимовыгодной основе. Исследуемый период можно разделить на три этапа. На первом, который начался в 1953 г. и продлился до 1957 г., у СССР и Индии преобладал геополитический интерес, что во многом было обусловлено ситуацией на международной арене. Второй период охватывает 1957-1960 гг. Именно в эти годы началось строительство металлургического завода в Бхилаи. Третий этап длился с 1960 по 1964 гг. В этот период начали возникать противоречия между СССР и Индией, однако реализация совместных экономических проектов не прекращалась;

– советские государственные органы оказывали огромное влияние на развитие экономических отношений с Индией. Ответственность за укрепление внешнеэкономических связей СССР несли такие ведомства, как Министерство

внешней торговли и Министерство иностранных дел СССР. Особую роль играли торгпредство и посольство;

– в исследуемый период была заложена основа советско-индийских экономических отношений. СССР и Индия подписали наиболее значимые соглашения, в том числе и первое торговое соглашение, которое впоследствии неоднократно продлевалось;

– в 1953-1964 гг. СССР и Индия сотрудничали во многих областях, однако приоритетным направлением была тяжелая промышленность. Министерство внешней торговли СССР, Министерство иностранных дел СССР и Министерство строительства предприятий metallurgической и химической промышленности СССР несли ответственность за развитие советско-индийского экономического сотрудничества.

– особое значение для укрепления двусторонних отношений имели взаимные визиты лидеров СССР и Индии. Некоторые длились несколько недель, что подчеркивало взаимную заинтересованность в развитии советско-индийских отношений. Контакты представителей СССР и Индии были чрезвычайно важны для развития и укрепления отношений между двумя странами.

К работе можно предъявить ряд замечаний.

1. В первой главе автор приводит обзор такого источника как советская и индийская пресса, который дополняет сведения о взаимных визитах руководителей двух стран. Однако этот обзор носит описательный характер. Автору следовало бы более широко рассмотреть и проанализировать публикации по проблеме в зарубежной прессе для составления объективной картины отношения к происходившим событиям.
2. В главе второй автор особое внимание уделяет деятельности торгпредства и посольства СССР в Индии, однако для полноты исследования следовало бы задействовать материалы

Международного отдела ЦК КПСС, а также Министерства иностранных дел СССР.

3. В соответствии с заявленной темой диссертации следовало бы подробно обрисовать структуру государственных органов СССР, дать их конкретную характеристику и описание рода их деятельности.

Данные замечания носят рекомендательный характер и не влияют на общий высокий уровень проведенного диссертационного исследования.

Автореферат полностью соответствует диссертационному исследованию.

Диссертация А.Е. Штода на тему: «Деятельность государственных органов СССР по развитию экономических связей с Индией (1953–1964 годы)» отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 5.6.1 – Отечественная история (по историческим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1–2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, она оформлена согласно приложениям № 5, 6 Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Таким образом, Штода Анна Евгеньевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Официальный оппонент:
доктор исторических наук,
профессор кафедры истории России XX–XXI веков
исторического факультета ФГБОУ ВО
«Московский государственный
университет имени М.В. Ломоносова»
профессор



Гришаева Лидия Евгеньевна

Контактные данные:

тел.: +7-495-939-36-09, e-mail: hist-XX-msu@ya.ru; ligrish@mail.ru

Специальность, по которой официальным оппонентом защищена диссертация:
07.00.15 – История международных отношений и внешней политики

Адрес места работы: 119991, г. Москва, Ленинские горы, д. 1;
119192, г. Москва, Ломоносовский проспект, д. 27, к. 4.

Тел.: +7-495-939-36-09, e-mail: hist-XX-msu@ya.ru

Подпись Гришаевой Л.Е. заверяю: